

# 敦煌石窟是怎样跨越千里“搬迁”到成都的？ 丝路之魂在四川掀起“敦煌热”

■ 肖林 高蕾 童方

日前，“丝路之魂——敦煌艺术大展暨天府之国与丝绸之路文物特展”正在成都博物馆举行，这是国内迄今为止最大规模的以“丝绸之路”为主题的敦煌文化艺术展。

据介绍，大展在四川掀起一阵“敦煌热”，每天吸引上万名来自全国各地的观众前来参观。

## 石窟“搬家” 文物“聚会”

长达 13.6 米的卧佛神情安详地躺在成都博物馆一楼展厅内，它是按 4:5 比例复原的莫高窟第 158 窟主体佛像。而包括敦煌藏经洞在内的其余 7 个石窟则是按 1:1 原比例复原的。值得一提的是，这次参展的大部分石窟因文物保护的需要，即使游客亲至敦煌也未必有缘得见。

此外，大展还展出了 10 件藏经洞出土的文献真迹、70 幅敦煌壁画临摹复制品、12 尊彩塑临摹复制品等。

敦煌壁画中竟有十二星座？慈眉善目的菩萨塑像竟都有贵妇原型？观众不时发出阵阵惊呼。然而，外行看热闹，内行看门道。在敦煌研究院考古研究所所长张小刚看来，敦煌文化的价值来源于其特殊的地理位置和历史条件。“丝绸之路开通后，敦煌成为中西文化交流的纽带，再加上这里本就是多民族聚居区，多元文化的碰撞、融合，使敦煌文化的价值得到了全世界的认可。”张小刚说。

张小刚还表示：“联合国教科文组织对世界文化遗产制定了六项标准，一般符合一到两项标准即可被评为世界文化遗产。而符合全部六项标准的世界文化遗产在全球只有两处，敦煌就是其中之一。”

“天府之国与丝绸之路文物特展”是本次



展览的另一个主题，来自 28 个省、市、自治区文博机构的 200 余件文物在成都“聚会”，其中 130 余件为国家一级文物。两千多年前的“死对头”越王勾践剑和吴王夫差矛陈列在一个展柜中；从距今 800 多年的南宋沉船“南海一号”上打捞出来的瓷器静静“诉说”着海上丝绸之路的辉煌……许多观众感叹，竟然能在这里看到这么多百科全书上的宝物。

## 千里送泥巴 秘密运宝物

让观众一饱眼福的展览离不开文博人员的努力和汗水，这次也同样如此。为把莫高窟第 158 窟的卧佛“搬”到成都，敦煌美术所专业雕塑师们耗时一年多时间，分头颈、胸部、腹部、腿部、脚部 5 段复原卧佛。卧佛运到成都后，工作人员又花费 8 天时间才完成拼接。最令人惊讶的是，为了让佛像拼接得严丝合缝，他们甚至从敦煌千里迢迢地运来 200 多斤泥巴。

据成都博物馆副馆长李明斌介绍，此次参展的 8 个石窟中，有 2 个石窟，即莫高窟第

285 窟、第 320 窟是首次在国内公开展示。“这两个石窟是敦煌研究院和美国盖蒂中心共同研究复原的，它们归国后还没来得及‘回家’，就被‘请’到成都。”李明斌说。

另外，成都博物馆工作人员设置了 7 条绝密路线，从各地文博机构“借宝”，并安全运送到成都。

在点交南京博物馆“镇馆之宝”阿育王塔时，工作人员必须要数清楚塔身共有多少颗宝珠和金钉，才能完成交接工作。阿育王塔有 28 面镶嵌宝珠，37 面镶嵌金钉。4 名工作人员先分别计算再共同核对，最终确认整个塔身共有宝珠 285 颗、金钉 553 颗。此次参展的所有外来珍宝都是按这样严格的标准点交的。

## 大展选择成都竟因千年不解之缘

敦煌文化艺术展为何选择成都？分散在北方丝绸之路、南方丝绸之路、海上丝绸之路沿线的珍宝又为何齐聚成都？在成都博物馆馆长王毅看来，这一切都来自于千年前的缘分。

早在 3000 多年前，成都平原地区就有了

来自印度洋的物品，开启了南方丝绸之路，比张骞出使西域早了 1000 年左右。学者在法国归还我国的敦煌文书复制品上发现了千年前的蜀锦广告，再一次证实了丝绸之路上的“明星产品”是产自四川的蜀锦。

近代以来，川籍艺术家又在敦煌文化的保护和传承中发挥了巨大的作用，其中最著名的就是张大千。

据四川博物院首席专家魏学峰介绍，1941 至 1943 年，张大千率弟子、僧人十数人远涉敦煌，临摹大小壁画共 276 件。目前现存作品中，四川博物院藏有 183 件，四川博物院还专门成立了张大千艺术馆。

“在大千先生带回数百件敦煌临摹品的 70 余年后，大量敦煌珍宝再次来到成都。”王毅表示。

国家文物局党组成员、副局长关强表示，本次展览重现了丝路沿线城市的血脉联系和文化交流，让丝路文化更为丰满。据悉，此次大展将持续到 2017 年 4 月 10 日，并全程免费向公众开放。

# 凉山借力引智加快打造空中走廊和环形旅游航线

■ 尹华高 胡智

记者日前在凉山州与四川省机场集团有限公司、四川航空集团有限责任公司举行的座谈会上获悉，凉山将和两集团深入合作，加快推进“贯通南北、连接东西”的空中走廊和环形旅游航线。

凉山州委书记林书成在座谈会上表示，近年来，凉山始终牢固树立和贯彻落实新发展理念，打造全域旅游首位产业，“以文兴旅”

“文旅结合”推进核心景区旅游产品提档升级，突出抓好安宁河谷“农文旅”绿色走廊、香格里拉黄金走廊等旅游经济带规划建设，加快创建国家级全域旅游示范区，推动了全州经济社会发展取得新成效、迈上新台阶。

林书成说，航空是现代立体交通运输体系的重要组成部分，是衡量交通发展水平的重要标尺和展示对外开放形象的重要窗口。西昌青山机场现已开通至北京、上海、重庆、成都、广州、昆明、西安、杭州、福州、济南、深

圳、绵阳等航线，成为我省潜力最大、发展最快的支线机场。随着凉山经济，特别是旅游产业的快速发展，航空市场呈现出蓬勃发展态势。希望四川省机场集团有限公司进一步深化双方良好合作关系，加大对西昌青山机场改扩建的支持力度，不断提升机场运营能力和保障水平，助力凉山经济社会和旅游产业发展取得新成效；希望四川航空集团有限责任公司积极拓展完善支干航空对接网络，加密航线航班，提升基地承载能力，加速形成“贯

通南北、连接东西”的空中走廊和环形旅游航线，将凉山优质旅游资源推向全国、全世界。

四川省机场集团有限公司董事长李伟说，长期以来，四川省机场集团有限公司深化与凉山合作，在提升西昌青山机场运营能力和保障水平等方面做了大量工作，取得了良好成效。公司将充分发挥优势，进一步加大对西昌青山机场改扩建的支持力度，携手构建干线航空体系，形成支干航空对接网络，助推凉山经济社会特别是旅游产业发展取得新成效。



# 中国最原始的高山自然生态 亚丁将冲国家 5A 景区

■ 殷航 谢燃岸

打造世界级旅游目的地，四川正在行动。日前，记者从四川省旅发委获悉，《环亚丁两小时旅游圈旅游产品规划》正式印发。作为中国最原始的高山自然生态，稻城亚丁未来的旅游蓝图变得清晰可见。

《规划》不仅分析了亚丁旅游圈存在的交通、产品问题，还鲜明提出构建环亚丁两小时旅游圈，除了让游客领略到世界级的山水自然风光外，还将建汽车营地、帐篷营地和低空旅游基地。明年，游客坐飞机低空游览将变成现实。

《规划》显示，2018 年以前，力争以亚丁景区为主体，申报国家 5A 级景区，以海子山与格聂山为主体，开展国家公园申报工作。

## 新突破

建大香格里拉世界旅游目的地

如何改变？《规划》给出了答案。

环亚丁两小时旅游圈要以稻城亚丁为核心，优先拓展海子山、格聂山地区和乡城县重点区域，充分发挥香格里拉的品牌优势，把规划区打造成为大香格里拉世界旅游目的地、世界级高原生态观光与康巴文化体验旅游目的地。

(陈家明)

到 2018 年，规划区旅游产品体系基本形成，实现接待国内外游客达到 420 万人次/年，旅游总收入达到 34 亿元。2018 年以前，力争以亚丁景区为主体，申报国家 5A 级景区，以海子山与格聂山为主体，开展国家公园申报工作。

## 新玩法

建汽车营地、帐篷营地

未来，在环亚丁两小时旅游圈内，除了观赏顶级的自然风光，还能耍些啥？

根据《规划》，将结合道路交通和旅游景区景点分布，2016—2018 年，逐步启动建设综合型汽车营地 1 个、二级汽车营地 3 个、三级汽车营地 3 个，作为建设环亚丁两小时旅游圈的重要旅游项目，满足日益增长的自驾游游客需求。

除了汽车营地，还能体验低空旅游。《规划》明晰，2018 年前，规划区重点启动建设 2

处低空旅游基地，并结合应急救援系统规划，同步建设 5 个直升机起降点。香格里拉镇观光主导型低空旅游基地和章纳乡观光主导型低空旅游基地已经规划完毕，力争 2018 年前与游客见面。

此外，围绕亚丁机场和亚丁景区，结合交通条件和资源条件，重点在格聂山、海子山、

亚丁和香巴拉七湖等景区打造 8 处生态帐篷露营地。

## 新组合

规划两条重磅旅游线路

在旅游路线上，将依托品牌项目申报和精品景区打造，结合旅游城镇村寨体系和旅游道路的建设，围绕亚丁景区、海子山景区，优先开发，重点推出 2 条旅游要素完整的旅游产品线路。

两条重磅线路分别为亚丁机场—香格里拉神山秘境线、亚丁机场—理塘天外星球线。第一条线路推荐游览时间 3—5 日，可游览桑堆、稻城、亚丁、卡斯地热谷等地；第二条线路推荐游览 3 日，可游览甲洼、理塘草原、长青春科尔寺、千户藏寨等景点。

为解决环亚丁两小时旅游圈内缺乏产品选择和延伸的现状，将规划打造五个精品旅游景区，作为环亚丁两小时旅游圈产品补充。

这五个景区分别为香巴拉七湖、马熊沟、然乌、下拥和莫木玛依河，均以国家 4A 级景区标准来打造。香巴拉七湖主要是圣水主题，与亚丁形成“神山、圣水”的组合，让游客体验高山湖泊群。马熊沟则以“自然植物园、奇山异石馆”为重点，力争其成为亚丁至乡城间的重要旅游节点和中转站。

## 2016 年青川县 打造 6 个农业园区

实现 1100 户贫困户“飞地脱贫”

2 月 4 日，广元市贵商村镇银行青川支行开始上门为贫困户发放扶贫小额信贷。去年 12 月 27 日，青川县瓦砾乡乌龙村 34 户建档立卡贫困户与该行达成协议，贷款 112 万元，入股“飞地园区”，到期分红。

青川县探索“飞地脱贫”模式，由民营企业或产业大户带动，在县内集中打造 6 个农业园区、3 个工业园区，贫困户通过资源、资金、技术等入股，异地生财。来自青川县扶贫开发和移民工作局的信息显示，2016 年全县 1100 多户贫困户实现“飞地脱贫”。

乌龙村面积 10.5 平方公里，95% 是山，8 个社 168 户村民散居在大山中，其中 22% 的家庭因病因残致贫。去年初，省扶贫和移民工作局、广元市卫计委派出的驻村帮扶工作队，与当地村民商量，引进青川县新旺种植专业合作社，利用全村一块狭长河谷平地，建设“飞地园区”，吸引全村分散居住在山上的 37 户贫困户走出本社，和部分非贫困户一起投资 190 万元建成黑木耳种植示范基地 13440 平方米，种植黑木耳 10 万棒，贫困户以政府发放的产业扶贫资金、承包地、青杠木棒入股，占股 40%，去年分红 5.5 万元。“示范基地去年刚起步，投入大，分红不多。”省扶贫和移民工作局驻乌龙村扶贫工作队队长王柯说，按照合作社和村民签订的协议，今年起将按不低于股金 30% 的比例分红。“我刚贷款 5 万元，加上以前入股的 2.5 万元，共 7.5 万元，到时可分红 2.25 万元。”刘家河社 62 岁的贫困户杨清福说。

青川县有 9234 户建档立卡贫困户，75% 分散住在高山上，发展产业难得找到一块平地，“飞地园区”较好解决了高山贫困户运输难、管理难、缺技术、缺资金难题。骑马乡红光村贫困户唐映和家入股的“飞地”，远在 20 公里外的孔溪乡境内，唐映和与来自 4 个乡的 27 户贫困户，以政府发放的产业扶贫资金和个人投入的现金作为股本，入股青川县电商产品配送专业合作社，在交通方便的孔溪乡建设青川县优质农产品集配中心，集中配送电商产品，唐映和家股金为 2.1629 万元，去年分红 1297.74 元。“合作社管理经营、收入支出公开，预计今年我家能分红 6000 元以上。”唐映和翻着股权证告诉记者。

板桥乡引导高山群众在水利设施较完备的平坝河谷地带发展木耳、竹荪等“飞地产业”，每年根据经营收益分红，其中资源、资金、技术入股各占 71%、20% 和 9%，去年 101 户高山贫困群众户均增收 2000 多元，“去年打基础，今明年产业壮大后，分红收入要翻番。”乡党委书记高飞说。

已带动 64 户贫困户“飞地脱贫”的食用菌种植大户唐述刚，今年计划再在 5 个乡镇开辟“飞地园区”，组建食用菌专业合作社，向全县贫困户敞开。目前，青川县 21 个农业专业合作社组织从事“飞地脱贫”事业，4100 多户建档立卡贫困户成为专合社员，去年平均每户分红 3000 多元，加上在合作社的劳务收入，增收超过 8000 元。

(向朝伦 程文雯)

## 绵竹市举行 体育旅游发展战略合作 框架协议签约仪式

日前，四川绵竹市体育旅游发展战略合作框架协议签约仪式在市政府三会议室举行。德阳市政协副主席、德阳市旅游局局长张清良，绵竹市市委书记陈万见，市人大常委会主任冯军，市委副书记、市长邹远骏，德阳市体育局机关党委书记赵朝霞，绵竹市市委常委、宣传部部长马军，副市长罗桃出席签约仪式。

中国风景名胜区协会副秘书长刘坚，探路者和同资本创始合伙人李立强，四川省体育产学研促进会秘书长、成都体院经济管理系党总支书记、四川大学体育学院客座教授柳伟，成都体育学院副教授、博士、体育旅游与运动休闲发展研究中心主任杨强，势至体育董事长刘大可，势至体育 CEO 宋鹏等出席签约仪式。

据了解，该市与北京势至山水文化传播有限公司结成全面战略合作关系后，未来双方将充分利用绵竹地理地貌特征与优势，结合市场发展规律与需要，以体育旅游为突破口，携手打造“中国全域旅游第一城”和“中国最美乡村骑行线路网”，为建设“工业强市、文旅名城、美丽家园”增添新的动力。

陈万见代表市委、市政府对项目签约表示祝贺。他指出，与北京势至山水文化传播有限公司签订体育旅游发展战略合作框架协议，对我市打造文旅名城，争创全国全域旅游示范区有着重要的作用。希望双方本着务实、诚信、高效的原则，积极组建高规格、高层次团队，加强对绵竹体育旅游资源的调研开发，真正把协议内容落实到具体项目上，落实到赛事运营上，共同努力推动绵竹体育旅游事业发展。打响绵竹体育旅游品牌，确保“中国全域旅游第一城”和“中国最美乡村骑行线路网”目标实现。同时陈万见指出，绵竹创建国家全域旅游示范区，需要国家风景名胜区等大力支持，希望双方加强沟通协调，积极拓展合作空间，推动绵竹旅游结出更多丰硕成果。

(何菲 童登俊)